
Рівненський державний гуманітарний університет
Кафедра педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ДОШКІЛЬНОЇ ТА
КОРЕКЦІЙНОЇ ОСВІТИ

Збірник наукових праць студентів і молодих учених

ВИПУСК 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне – 2018  



УДК 373.2+376 
А 43 
  

Рекомендовано до друку Вченою радою РДГУ 
(протокол №10 від 29.11.2018 р.). 

 

Редакційна колегія: 
доктор педагогічних наук, професор  Володимир Миколайович Руденко;

кандидат педагогічних наук, професор Ілона Миколаївна Дичківська;
кандидат педагогічних наук, доцент Наталія Михайлівна Горопаха;

кандидат педагогічних наук, доцент Ольга Андріївна Козлюк;
кандидат педагогічних наук, доцент Ольга Іванівна Шадюк;

викладач Трачук Марина Віталіївна.
 

Редакція не несе відповідальності за зміст публікацій та можливі помилки. 
 

А43
Актуальні  проблеми  дошкільної  та  корекційної  освіти : збірник

наукових праць студентів і молодих учених. Випуск 1. – Рівне : РДГУ, 2018. –
200 с.  

    
Опубліковані  матеріали  можуть  бути  корисними  для  студентів,  аспірантів,

педагогів закладів дошкільної освіти.

УДК 373.2+376 

© РДГУ, 2018 



національних  інтересів,  цілісності,  незалежності  України,  сприяння  становленню  її  як
правової,  демократичної,  соціальної  держави.  Найважливішим  пріоритетом  національно-
патріотичного виховання є формування ціннісного ставлення особистості  до українського
народу, Батьківщини, держави, нації» [3].

І. Бех та К. Чорна визначають патріотичне виховання як комплексну та цілеспрямовану
діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, школи, інших соціальних
інституцій  з  метою  формування  у  молодого  покоління  високої  патріотичної  свідомості,
почуття любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання
громадянського і  конституційного обов’язку із захисту національних інтересів,  цілісності,
незалежності  України,  сприяння  становленню  її  як  правової,  демократичної,  соціальної
держави [1].

З  погляду  А. Бикова,  патріотичне  виховання  є  систематичною  цілеспрямованою
діяльністю  органів  державної  влади,  відповідних  соціальних  та  державних  інститутів
(насамперед сім’ї і освітньої сфери), громадських організацій та об’єднань з формування у
громадян  високої  патріотичної  свідомості,  почуття  вірності  своїй  Вітчизні,  готовності  до
виконання  громадянського  обов’язку  і  конституційних  обов’язків  із  захисту  інтересів
Батьківщини [2].

Одним  із  найширших  трактувань  категорії  «патріотичне  виховання»  є  визначення,
запропоноване  О. Онопрієнко  –  на  думку  автора,  воно  охоплює  різноманітні  сфери
(політичну,  навчально-виховну,  дозвіллєву)  організованого  і  цілеспрямованого  впливу  на
особистість  з  боку  держави,  народу,  етнічної  групи,  колективу,  сім’ї,  педагога,  окремої
людини з метою забезпечення умов і шляхів формування патріотизму як інтегративної якості
особистості,  яка  дає  змогу  їй  самостверджуватися  соціально,  культурно,  духовно,
інформаційно, емоційно, дієздатно та успішно [4].

Отже,  здійснивши  узагальнення  наведених  вище  визначень  поняття  патріотичного
виховання, можна зазначити, що воно є складовою частиною процесу виховання, спрямована
на формування патріотичної свідомості, розвиток патріотичних почуттів, що забезпечують
патріотичні переконання, готовність до захисту та відстоювання прав своєї Батьківщини.
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Дошкільне дитинство – особливий період розвитку дитини. Саме в цьому віці виникає
внутрішнє психічне життя і  внутрішня регуляція  поведінки.  Це внутрішнє  життя виявляє
себе  в  здатності  діяти  щодо  загальних  понять,  в  уяві  дитини,  у  довільній  поведінці,  у

123 

http://osvita.ua/legislation/Ser_osv/47154/


змістовному  спілкуванні  із  дорослими  та  однолітками.  Саме  в  цей  період  відбувається
формування  в  дитині  активного  інтересу  до  взаємин  з  іншими  людьми.  В  неї  виникає
потреба  в  ознайомленні  з  певними  нормами  спілкування  і,  як  результат  –  вироблення
індивідуальної культури поведінки [3]. 

На сьогодні існують різні підходи до структурної будови змісту культури поведінки
дошкільників  (Л.  Артемова,  В.  Білоусова,  Л.  Островська,  С.  Петеріна),  в  яких,
проаналізувавши, можна виділити наступні взаємозв’язані компоненти: культура діяльності,
культура спілкування, культурно-гігієнічні навички і звички [4]. 

Поняття «культура поведінки дошкільника» можна визначити, як сукупність корисних
для суспільства стійких форм повсякденної поведінки в побуті, у спілкуванні, у різних видах
діяльності.  У  змісті  культури  поведінки  дошкільнят  можна  умовно  виділити  наступні
компоненти:  культура  діяльності,  культура  спілкування,  культурно  -  гігієнічні  навички  і
звички.

Культура поведінки – це почуття  високої  людської  гідності,  яке визначає  поведінку
людини в різних умовах: у дитсадку, вдома, на вулиці, на очах у всіх і наодинці із собою [1].

До поняття  «культура поведінки»  входять уміння і  навички,  що сприяють розвитку
культури розумової і фізичної праці, особиста гігієна, ряд звичок, пов'язаних із ставленням
до інших людей: ввічливість, турботливість, уважність, тактовність, делікатність.

Обов'язковою  умовою  виховання  культурної  поведінки  є  цікаве,  насичене
різноманітними справами життя. Загальновідомо, що основним видом діяльності є гра. Саме
в процесі ігор треба прищеплювати дітям навички і звички культурної поведінки [2]. 

У  змістовій  структурі  культури  поведінки  старших  дошкільників  нами  виділено
емоційний, когнітивний, мотиваційний компоненти.

Емоційний  компонент  культури  поведінки  передбачає  розвиток  емоційної
сприйнятливості, здатності до емпатії, сформованість моральних почуттів (провини, сорому,
совісті). 

Когнітивний компонент включає наявність елементарних знань про норми поведінки у
суспільстві, розвиток самосвідомості особистості, сформованість оцінних еталонів. 

Мотиваційний компонент передбачає розвиток і становлення таких мотивів поведінки:
обов’язку,  прагнення  діяти  відповідно  до  суспільних  норм,  мотиви  встановлення  і
збереження позитивних взаємин із оточуючими,  ігрові,  змагальні,  моральні та пізнавальні
мотиви. 

Для  виявлення  рівня  сформованості  зазначених  показників  були  використані  такі
методики: Завдання  на  визначення  моральних  понять  за  певними  ознаками  (І.  Бех,
Д. Максименко); з метою з'ясування, чи усвідомлюють діти доцільність дотримання правил
поведінки  пропонувалося  завдання  «оціни  вчинок»  (для  виконання  завдання,  були
використані  6  пар  картинок,  на  яких  були  зображені  протилежні  за  змістом  ситуації
(поганий-хороший  вчинок).  Дитині  пропонувалось  з  двох  картинок  вибрати  хороший  і
поганий вчинок); для вивчення наявності показників за критерієм відповідності дій і вчинків
встановленим соціальним еталонам був використаний метод педагогічного спостереження.
Спостерігаючи  за  дітьми,  ми  побачили,  що  знання  дітьми  правил  поведінки,  не  завжди
означає дотримання їх у реальному житті.

За  результатами  проведених  методик  були  виокремлені  три  рівня  сформованості
культури поведінки у дітей старшого дошкільного віку: високий – діти гарно знають правила
поведінки, володіють ними без нагадувань дорослих; середній – діти володіють знаннями
правил  поведінки,  але  на  завжди  виконують  їх  самостійно  (після  нагадувань  дорослих);
низький  – діти  не  знають  правил  поведінки  ні  в  громадських  місцях,  ні  в  транспорті,
виконують те, що їм скажуть.

За  результатами  усіх  методик високий рівень  сформованості  культури  поведінки
продемонстрували 18,0 % дітей експериментальної та 16,0 % контрольної груп, середній –
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52,0% дітей  експериментальної  та  50,0  % контрольної  груп,  та низький –  30,0  % дітей
експериментальної та 34,0 % дітей контрольної груп.

Аналіз результатів  констатувального експерименту дав змогу стверджувати,  що діти
старшого  дошкільного  віку  володіють  елементарними  знаннями  про  правила  поведінки,
проте ці знання мають уривчастий,  фрагментарний характер,  що свідчить про відсутність
систематичності  у їх засвоєнні;  більшість дітей не розуміють доцільність виконання норм
поведінки,  не  вміють  виділити  і  сформулювати  моральну  проблему,  що  призводить  до
розбіжностей між існуючою теоретично обізнаністю, оцінкою подій і поведінкою у реальних
ситуаціях.
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Важливе  завдання  сучасного  дошкільного  закладу  –  формування  компетентної,
самосвідомої особистості, здатної вільно мислити, аналізувати, доводити і відстоювати свою
точку зору у будь-якій життєвій ситуації.  Одним із способів розв'язання цього завдання є
навчання дошкільників складати розповіді-роздуми, у яких зв'язно і логічно висловлювати і
аргументувати свою думку, а головне – мати власне бачення питання [4].

У дошкільній лінгводидактиці визначені основні напрямки змісту та методів навчання
монологічного  мовлення  (А. Богуш,  Н. Гавриш,  А. Зрожевська,  Т. Постоян).  Ґрунтовно
розроблена  методика  навчання  дітей  різних  типів  розповіді  (опис,  повідомлення),  окрім
роздуму.  Програмами  виховання  та  навчання  в  дошкільному  закладі  не  передбачено
формування  цього  типу  монологічного  мовлення.  Водночас  ряд  досліджень  свідчать  про
можливість  та  доцільність  навчання  старших  дошкільників  складати  розповідь-роздум
( Н. Кузіна, Н. Харченко, Н. Семенова) [1].

Учені  (О. Нечаєва,  Л. Лосєва,  Г. Солганик,  І. Головко,  А. Галетова,  Т. Ладиженська,
М. Вашуленко) розглядають  розповідь-роздум як особливо організований текст, як певний
функціонально-смисловий тип мовлення. Визначено також його основні характеристики: 

розповідь-роздум існує у мовленні як його монологічна форма;
композиційний план складається з тези, аргументів та висновку, причому залежно від

ситуації мовлення тези або висновку може й не бути;
композиційні частини пов'язуються між собою смисловим зв'язком та використанням

встановлено-модальних конструкцій причинно-наслідкового значення;
ланцюговий вид зв’язку між реченнями зумовлюється послідовністю викладу думок у

процесі аргументації  [2, с. 14].
На заняттях вихователі  вдаються до різноманітних методів та прийомів, які сприяють

розвиткові мовленнєвих умінь та навичок дітей складати розповідь-роздум. Серед них такі:
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